高雄市立右昌國民中學九十三學年度第一學期第二次段考生物科試卷

一、選擇題：(共50題,每題2分，請以2B鉛筆作答)                         一年 ___班 座號：___ 姓名：__________
（　）1.葉的上、下表皮，在組成層次上相當於哪一個？  (A)口腔皮膜細胞 (B)氣管 (C)循環系統 (D)肌肉組織。

（　）2.下列生物的細胞，何者具有分工合作的現象？  (A)草履蟲 (B)細菌 (C)香菇 (D)變形蟲。

（　）3.下列生物個體組成的層次，何者正確？　(A)變形蟲：細胞→個體 (B)相思樹：細胞→組織→器官→系統→個體 (C)蚯蚓：細胞→組織→個體 (D)青蛙：細胞→組織→器官→個體。

（　）4.右圖(一)、(二)分別代表人口腔上皮細胞和葉的下表皮組織，

下列敘述哪一項錯誤？ 
(A)氣孔兩側的細胞不可行光合作用
(B)亞甲藍液用於丙的染色

(C)甲和丁的構造不同

(D)由葉背面所撕下的表皮組織為薄而無色。

（　）5.有關洋蔥表皮細胞和人體口腔皮膜細胞比較何者正確？  (A)兩者形狀均為多邊形 (B)均無細胞壁 (C)細胞內所含各構造無特定機能 (D)均有保護作用。

（　）6.下列哪種養分與人體內神經訊息傳導及肌肉收縮有關？  (A)蛋白質 (B)礦物質 (C)維生素 (D)脂肪


（　）7.小明早餐喝了一瓶500毫升飲料，上面的營養標示如右，試問這一瓶飲料共含能量多少大卡？  (A)97大卡 (B)97000大卡 (C)485大卡 (D)485000大卡。

（　）8.承上題，本瓶飲料中共含營養素多少類？  (A) 3 (B) 2 (C) 5 (D) 6。

（　）9.將碘液滴在馬鈴薯的切口上，立即呈現藍黑色，可知馬鈴薯中含有  (A)葡萄糖 (B)澱粉 (C)蛋白質 (D)脂肪。

（　）10.本氏液是什麼顏色？　(A)乳白色 (B)黃褐色 (C)橙紅色 (D)淺藍透明。

（　）11.有甲乙丙丁四支試管，內置不同濃度葡萄糖液，加本氏液隔水加熱後結果如下：甲→綠，乙→橙紅，丙→藍，丁→黃，則四支試管含葡萄糖量由多至少為  (A)乙丁甲丙 (B)乙甲丙丁 (C)丙甲丁乙 　(D)丙丁乙甲。

（　）12.以下敘述何者正確？  (A)酵素成分是蛋白質，易被低溫破壞 (B)溫度愈高，酵素活性愈高 (C)酵素可以重覆使用 (D)酵素離開人體便失去作用。

（　）13.如右圖，甲、乙、丙三試管均加入3mlL唾液及澱粉液，分別置於

0℃、37℃、90℃水中。每隔一段時間，分別從甲乙丙三試管取出等

量的液體，冷卻後滴入碘液，如圖所示，則哪一個試管的液體經此檢

驗後，可能最先不再出現藍黑色的變化？  
(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)甲乙丙同時。

有一群乳牛每餐都以青草為食，請回答14～17題
（　）14.乳牛吃下青草後，可將青草完全消化，而人卻不能消化青草，原因為何？　(A)牛有四個胃，消化力比人強 (B)牛的腸道中有分解青草的酵素，而人無 (C)牛的牙齒較多，可以不斷磨碎食物以利消化 (D)因為牛是草食性動物，所以可以消化青草。

（　）15.牛吃青草可以獲得營養，青草的養分來自　(A)呼吸作用 (B)消化作用 (C)光合作用 (D)自土壤中吸收而來。

（　）16.青草可以自製養分，主要因為青草　(A)會吸入O2 (B)會攝取水分 (C)無法移動捕食 (D)有葉綠體

（　）17.乳牛吃下綠色的青草後，產生白色的牛乳，試問此過程中經過哪些作用？　(A)僅經過合成作用 　(B)僅經過分解作用 (C)先有分解作用，後有合成作用 (D)先有合成作用，後有分解作用。

右圖是葉的橫切面放大圖，請回答18～21題
（　）18.可以行光合作用的部位有　(A)乙戊 (B)丁戊 (C)乙丁 (D)甲乙。

（　）19.“輸導組織”指的是　(A)甲 (B)乙 (C)丁 (D)戊。

（　）20.“保衛細胞”指的是　(A)甲 (B)乙 (C)丁 (D)戊。

（　）21.氣體出入的部位是　(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。

（　）22.有關植物行光合作用的敘述，下列何者正確？　(A)光反應在光照下進行，暗反應在黑暗中進行 (B)光反應產生的能量可用於暗反應中，將二氧化碳轉變成葡萄糖 (C)氧氣來自於二氧化碳的分解 (D)光反應及暗反應均需葉綠素的參與。   

（　）23.右圖為葉綠體中光合作用進行的反應過程。關於此圖，下列敘述何者正確？　

(A)甲是光合作用的原料之一，若和戊是相同的物質，則甲是水 

(B)乙是光反應的產物，則乙是葡萄糖 

(C)丙是光合作用的原料之一，可由空氣直接進入植物體內，為氧氣 

(D)丁是光合作用釋出的物質，為二氧化碳。
（　）24.植物行光合作用的主要目的為何？　(A)吸收二氣化碳 (B)製造氧氣 (C)吸收水分 (D)製造葡萄糖

若將一片葉子的乙處包上鋁箔紙(如右圖)來進行光合作用探討的實驗，
請回答25～28題
（　）25.若 甲：滴上碘液 乙：在沸水中加熱 丙：在熱水中漂洗 丁：在酒精中隔水加熱。

則本實驗的正確步驟為？  (A)乙丙丁甲 (B)乙丁甲丙 (C)乙乙丙甲 (D)丁乙丙甲。                
（　）26.下列何者是溶解葉綠素的正確裝置？                               

（　）27.該葉片經上述步驟處理再加上碘液靜置三分鐘後，該片葉子顏色變化如何？　(A)甲、乙均為藍黑色 (B)甲藍黑色，乙黃褐色 (C)甲黃褐色，乙藍黑色 (D)甲、乙均黃褐色。

（　）28.本實驗是要證明光合作用需要　(A)光 (B)土壤 (C)水 (D)二氧化碳。
（　）29.下列各種動物的攝食器官何者為對？　(A)水螅－觸手 (B)蝴蝶－觸角 (C)虎、獅－臼齒 (D)青蛙－四肢。

若(A)胺基酸 (B)葡萄糖 (C)脂肪酸、甘油 (D)不需消化、直接吸收，請回答30～32題
（　）30.碳水化合物需被消化成何者才能通過細胞膜而進入細胞？　

（　）31.蛋白質需被消化成何者才能通過細胞膜而進入細胞？
（　）32.維生素需被消化成何者才能通過細胞膜而進入細胞？
（　）33.肛門是　(A)泌尿器官 (B)生殖器官 (C)消化器官 (D)排泄器官。

（　）34.關於“胃”的敘述，何者為錯？　(A)呈囊狀 (B)位於橫膈膜下方 (C)可分泌胃酸消化食物 (D)可以初步分解蛋白質。　　

（　）35.關於“膽汁”的敘述何者為正確？ (A)由膽囊分泌 (B)不含酵素 (C)與脂肪的消化有關 (D)可分泌入胃中，協助胃部的消化。

（　）36.小腸中有哪些消化液以進行消化作用？　(A)膽汁、胃液、胰液　(B)胃液、腸液、胰液 (C)肝液、膽汁、腸液 (D)膽汁、腸液、胰液。

（　）37.（甲）吸收水分（乙）吸收養分（丙）消化食物（丁）吸收礦物質（戊）吸收纖維素　大腸的功能有？　(A)甲、戊　(B)乙、丙 (C)甲、丁 (D)甲、丁、戊。

（　）38.當我們吃了一塊牛肉後，牛肉會在何處被消化？　(A)口腔、食道、胃、小腸 (B)口腔、胃、小腸 (C)胃、小腸 (D)小腸。

（　）39.關於“葡萄糖”的敘述何者為錯？　(A)在人體內可以轉成二氧化碳和水 (B)在植物體內可轉變成脂肪、蛋白質或澱粉貯存 (C)在動物體內可以分解成肝糖供人體使用 (D)葡萄糖的分解會釋放能。

（　）40.生命世界中能量的源頭是　(A)太陽 (B)水 (C)綠色植物 (D)土壤。

（　）41.某些植物的樹幹和樹枝能夠每年增粗，其原因為下列哪一項？　(A)莖內有形成層，能夠不斷增生新細胞 (B)具有較多的葉片，製造養分較多 (C)韌皮部特別的發達 (D)根部有良好的吸收組織。

（　）42.農夫在菜園灑了一些肥料，請問肥料大多如何從根部送到植物體各處？　(A)由韌皮部來運送   (B)由木質部來運送 (C)由形成層來運送 (D)以上皆可。

（　）43.右圖為松樹樹幹橫切面的模式圖，下列敘述何者正確？　

(A) 這段樹幹的年齡約有6年 

(B)甲區運送養分，乙區運送水分 
(C)甲區的細胞具有分裂出新細胞的功能 

(D)乙區的細胞是在氣候溫暖，雨量豐富的季節生長而成。

（　）44.承上題，這種維管束排列方式稱為　(A)散生 (B)環生 (C)不定生 (D)網狀生。

若(甲)形成層 (乙)木質部 (丙)樹皮 (丁)木材 (戊)韌皮部，請回答下列45～46題
（　）45.菊花的莖所缺少的有　 (A)乙、丙 (B)丙、丁 (C)甲、丙、丁 (D)乙、丙、丁。

（　）46.榕樹的莖若橫切，由外而內各部份排列順序為　(A)丙戊甲乙丁 (B)丙甲乙戊丁 (C)丙乙甲戊丁 (D)丙戊乙甲丁。

（　）47.關於“維管束”的敘述，下列何者為錯？　(A)是一種組織 (B)韌皮部運送養分的方向為葉→莖→根 (C)木質部運送水分的方向為根→莖→葉 (D)木質部細胞壁較厚，有支持作用。

（　）48.下列哪株植物的葉脈為平行脈？　(A)小白菜 (B)包心菜 (C)空心菜 (D)青蔥。

（　）49.如右圖，將向日葵的枝條浸於紅墨水中，待葉出現網狀紅絲，作莖橫切，

圖中塗黑處代表紅色區域，則哪一個圖的結果是正確的？　

（　）50.在5-1活動植物體內水分運輸的實驗中，同學們應當取芹葉的何些部位來進行實驗呢？　(A)根、莖、葉 (B)莖、葉 (C)葉柄、葉 (D)莖、葉柄、葉。

【背面有題】














每100毫升成分如下


碳水化合物  20公克


蛋白質       2公克


脂肪         1公克


鈉         120毫克


維生素C     6毫升











